

坚持“疏堵结合” 方能标本兼治

——龙屯立交桥底占道经营乱象得到有效治理后的观察

近日，有不少市民向记者反映：龙屯立交桥底，白天卖菜的，晚上烧烤的，整个桥下的道路被占了一大半，非常影响市民正常通行，希望有关部门前去接管。

针对这市民反映的情况，8月10日下午，记者到我市的龙屯立交桥底走访了解真实情况。

桥底摆卖多 板式广告“蹲”桥墩

下午4时30分，记者来到我市城站路龙屯立交桥，在柳州铁一中学门前上桥的路段，就看到有多辆违停的卖水果的车在非机动车道上售卖水果，很多机动车辆经过这里，只能小心减速通过。

在龙屯立交桥底还有不少随意摆卖的摊贩。有卖土烟丝的、有卖电动自行车头盔的、有卖衣服的，各式商品琳琅满目，俨然一个无序的市场。

记者还发现，在龙屯立交桥中段桥底处，不少桥墩下面都放着一些KT板做的小广告牌，广告牌上有一些回收药品的广告，还有一些金融贷款类的广告，常常吸引路人目光，造成安全隐患。



在人行道上任性搭起架子卖香蕉。



整治后，龙屯立交桥下畅通了。

桥底路口交通混乱 市民都说路难走

在龙屯立交桥底与永前路交会处，占道摆卖现象就更加严重了，摊贩们挤占了大半的道路，过往车辆只能缓慢通行。

记者当街询问一名路过的市民李先生。李先生说：“这个路段的占道经营现象已经有好多年了，严重影响到了市民的正常通行。”“这些摊贩还会跟城管执法人员和交警打游击，执法人员一下班，摊贩们就出来占道摆卖，希望相关部门开展联合执法，让这个路段的交通恢复正常。”

下午5时30分，记者到达龙屯立交桥末端与革新路交会的桥底处，叫卖

声、喇叭声此起彼伏，各种卖水果的、卖蔬菜的小摊贩多得数不过来。只要有地方能摆卖的，基本上都被小摊贩占领了。路过车辆只能龟速前进，交通非常混乱。

在革新路上，记者遇到了一名身穿保安制服的市民陶先生，据陶先生说，龙屯立交桥底的违停摆卖现象已经有3年多了，严重影响了市民的正常通行。“这些摊贩还会跟城管执法人员和交警打游击，执法人员一下班，摊贩们就出来占道摆卖，希望相关部门开展联合执法，让这个路段的交通恢复正常。”

联合执法要常态 长效治理保畅通

8月12日下午，针对龙屯立交桥底的违停摆卖现象，市公安局交警支队柳南大队联合柳南区综合行政执法局开展了一次联合执法整治行动。行动主要针对龙屯立交桥底、小鹤山菜市、红岩路口市场以及附近的一些市场开展整治。整治后，状况立即改观。

市公安局交警支队柳南大队柳南中队中队长余毅表示，整治行动主要以劝导为主，特别是在上下班高峰时间，柳南交警会加大警力，

加强巡查力度，管理好龙屯立交桥底以及周边道路的交通秩序。

柳南区综合行政执法局市容中队副中队长陈亮表示，当天中队主要是配合交警部门一起联合整治龙屯立交桥底以及周边路口市场，整治效果还是比较好的，摊贩们也很配合都把摊点收起来了，下一步继续着重加强管理好这里的经营秩序。

市民陆先生说：“这样的整治必须坚持下去，整治后叫卖声、喇叭声都小了很多，交通也不拥堵了，市民的出行更方便了。”

全媒体记者 蒋定嵩 报道摄影

鸟儿自由飞落枝头，顾客可以零距离感受它们的羽毛、温度和鸣叫。近年来，“鸟咖”悄然兴起，成为继“猫咖”“狗咖”之后都市年轻人的心头好，成为许多人缓解压力、放松心情的一种方式。这不仅是一种新的消费趋势，更是年轻人热爱生活、热爱自然的一种体现。在这里，年轻人不仅“撸鸟”解压，更在与鸟儿的互动中，找回生活的诗意与对自然的热爱。（相关报道见《柳州日报》2025年8月7日六版）

“鸟咖”的走红，折射出当代年轻人对生活品质的追求。与传统宠物咖啡馆不同，“鸟咖”更强调沉浸式的自然体验。这种亲近自然的方式，让都市人短暂逃离电子屏幕，回归最本真的快乐。正如高中生小杨所说：“小鸟很黏人，互动起来同样解压。”在“鸟咖”里，玄凤鹦鹉哼唱儿歌，牡丹鹦鹉歪头卖萌，这些充满灵性的互动，让年轻人瞬间卸下疲惫，感受到城市生活中的小美好、小确幸。与此同时，在这里，年轻人可以结识到志同道合的朋友，分享彼此对鸟儿的热爱和对自然的感悟，也让城市生活多了一份温暖与联结。

“鸟咖”的流行，为都市年轻人提供了一种更轻松的自然互动方式。在城市化的进程中，人们与自然的距离越来越远。而“鸟咖”让人与自然不再遥远，生活，也因此多了一份诗意。在这里，顾客只需花费二三十元，就能不限时与鸟儿玩耍，无需担心遛鸟、洗澡等繁琐事务。这种对自然的亲密接触，不仅能让人心情愉悦，还能在一定程度上缓解压力，提升幸福感。这种对自然的热爱，对生活的热情，或许正是“鸟咖”真正的魅力所在。

“鸟咖”的兴起，也带动了相关产业的发展。记者观察到的鸟粮销售、寄养服务等衍生业务，揭示了一条清晰的产业链延伸路径。在南宁、杭州等城市，成熟的“鸟咖”已形成“体验+零售+社交”的闭环，甚至孵化出鸟类科普、手作课程等业态。这不仅为年轻人提供了更多的创业机会，也为宠物经济的发展注入了新的活力。柳州的商家若能进一步挖掘鸟类文化内涵——如开发鹦鹉互动表演、鸟类知识沙龙等活动，或可将短暂的热度转化为持久的品牌影响力。这种“轻资产、重体验”的模式，为三四线城市文旅融合提供了新思路。

在「鸟咖」，找回生活的诗意

张国强

城事微评
chengshi

我市部分社区开展精彩纷呈的暑期公益活动

学技能 交好友 乐成长

日报消息（全媒体记者宁静波、周宁、吕杨眉、张阳亮报道摄影）暑假期间，我市不少社区结合辖区青少年需求推出系列暑期公益活动，不仅为家长解决“看护难”问题，更让孩子们在丰富体验中收获知识、成长进步。

近日，鱼峰区箭盘山街道窑埠社区联合多方力量，开设了为期三周的暑期公益课堂，涵盖手工、科普、绘画、美食等多门课程。结课当天，孩子们展示着精致手工作品、充满想象力的绘画及科普实验记录，相互分享收获，家长们纷纷点赞。该社区表示，下一步将整合资源，推出更多符合未成年人需求的公益服务，打造温暖“第二课堂”。

8月12日，柳南区银山街道新翔社区开展“墨韵漆香·扇舞社区”DIY漆扇活动。授课老师向孩子们介绍漆扇文化与制作过程，随后指导大家动手体验，将喜欢的颜料滴入清水，再把扇子缓缓浸入，颜料晕染出独一无二图案。活动让青少年感受非遗技艺的神

奇魅力，激发对中华优秀传统文化的热爱，制成的漆扇既可作为纳凉，又能当作装饰，让传统文化走进日常生活。

8月8日，城中区公园街道弯塘社区开展“分类有道，螺香致远”活动，引导青少年进行从田间到舌尖的探索。孩子们走进柳江区生活垃圾分类宣教基地，通过互动游戏、实物演练等方式，系统学习垃圾分类知识。随后走进螺蛳粉产业园，了解从原材料种植到生产加工、包装环节的环保理念，感受地方特色产业与生态保护的共生关系，提升环保责任感。

同日上午，柳北区跃进街道长林社区在冠亚尚城国际小区举办暑期消防知识小课堂，吸引30余名青少年参与。消防员结合老化电线、打火机等实物，讲解家庭火灾隐患排查、火场逃生及119报警要点，孩子们还体验了消防服穿戴和模拟灭火，让青少年在沉浸式互动中掌握实用消防知识，筑牢防火“安全墙”。



孩子们在消防课堂上试穿消防服，体验消防员的辛苦。



青少年了解螺蛳粉产业链。



青少年学习垃圾分类知识。

传统吴茱萸成了“摇钱树”

——柳城县发展种植中药材 吴茱萸助推农民增收见闻

“种植了20多亩吴茱萸，差不多收完了。”8月12日，柳城县寨隆镇鸡楼村六岭屯种植户韦晓怡正组织村民在地里采收中药材吴茱萸。他要趁着这几天天气好，将地里的吴茱萸采收回来晒干再卖给销售商，“一年的忙碌就看这几天的收成了。”

记者看到，吴茱萸树长得并不高，但枝丫比较多，一簇簇果实长在枝头。刚靠近种植吴茱萸的田头，即可闻到一股中药材的味道。

韦晓怡说，他家是柳城县最早一批种植吴茱萸的村民，至今已种植了20多年，如果管理得好，一次种植可连续采收20年左右。他家今年种植了20多亩，亩产干吴茱萸300斤左右。为了尽快将家里的吴茱萸采收完，这两天他特意请了10名村民帮忙采收，由于天气太热，每天只干半天，工钱每人80元。

吴茱萸刚摘下拉回来，就在韦晓怡家门前的水泥地上摊开晾晒。由于当天采收的吴茱萸比较多，韦晓怡还将吴茱萸扛到楼顶晾晒。

“烈日下晒一天半就干了。”韦晓怡说，吴茱萸采收回来要及时晒，如果没有太阳，或者遇到雨天，就容易影响吴茱萸的品质，进而影响销售价格。为此，从去年开始，他在家建了一个烘干房，一次可以烘七八千斤湿吴茱萸，连续烘40个小时就能烘干，“下雨天也不用愁了。”

在鸡楼村，记者发现很多村民家门口都晒着吴茱萸。不过，在柳城县中草药产业示范区，记者也看到不少种植户将湿吴茱萸运来销售。种植户何侨生运过来的湿吴茱萸，在过秤后即被通过运输带输送到烤房进行烘干。

何侨生说，他家种植有12亩吴茱萸。因担心晾晒时下雨，他干脆直接将湿吴茱萸卖给药材加工厂。

柳城广柳中药材有限公司总经理乔爱珍说，目前柳城县种植的吴茱萸约有1万亩，今年吴茱萸的产量普遍较好，收购价相比去年有所降低，采收时间也比去年晚了半个月。经初加工后，吴茱萸被销售到区内和广东、贵州等地的各大制药厂。

据了解，吴茱萸是传统中药材，药用价值高，是苦味健胃剂和镇痛剂，可温中、止痛、理气、燥湿。在临床上，吴茱萸应用的范围很广，可以用来治疗高血压、消化不良、皮肤病等。

近年来，柳城县依托中草药产业发展优势，大力发展中草药产业，逐步形成了以中草药种植、加工、销售为一体的产业链。实际上，柳城县只是我市发展中草药产业的一个缩影。近年来，我市中草药产业得到较好的发展，种植和加工中草药，发展中草药产业已逐渐成为助推群众增收、助力乡村振兴的新赛道。

全媒体记者 李书厚 实习生 李镇江 报道摄影



村民在采收吴茱萸。

我市将迎来新一轮大雨、暴雨

受台风“杨柳”登陆后的残余环流影响 预计时间是14日晚到15日

日报消息（全媒体记者吴倩雯）今年第11号台风“杨柳”已于13日早晨加强为强台风级，在台湾登陆后持续西行，并在闽南沿海再次登陆，其将继续向西偏北方向移动深入内陆，强度逐步减弱。

记者从市气象台了解到，由于台风“杨柳”水汽条件较

好，虽然其登陆后强度会慢慢减弱，但是仍将给我市带来显著风雨影响。预计我市受台风“杨柳”登陆后的残余环流影响，14日晚到15日，我市将有大雨到暴雨，局地大暴雨并伴有短时雷暴大风等强对流天气。过程累计雨量大部40~100毫米，局地150毫米以

上，最大小时雨强50毫米以上。

气象部门提醒，此时正值暑期旅游高峰期，需关注强降雨对交通运输、旅游、城市运行等的不良影响及其可能引发的山洪、地质灾害、城乡积涝等次生灾害，做好防溺水、防风防雷等相关安全管理工作。

此外，台风“杨柳”登陆后的路径仍有较大的不确定性，市民需及时关注最新预报信息，调整出行计划。

具体预报如下：
14日，全市有阵雨或雷雨，局地大雨，南转北风3~4级，局地阵风6~7级。

14日晚到15日，全市有

大雨到暴雨，局地大暴雨并伴有短时雷暴大风等强对流天气，北转南风3~4级、局地阵风6~7级。

16日，全市多云有阵雨或雷雨，局地中到大雨，偏南风2~3级。